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1. Опис навчальної дисципліни 

Найменування 

показників  

Галузь знань, напрям 

підготовки, освітньо-

кваліфікаційний рівень 

Характеристика навчальної 

дисципліни 

денна форма 

навчання 

заочна форма 

навчання 

Кількість кредитів – 4 

Галузь знань 

03 гуманітарні науки  

(шифр і назва) Нормативна 

 Напрям підготовки  

032– історія та археологія 

(шифр і назва) 

Модулів – 1 

Спеціальність (професійне 

спрямування): 

 

Рік підготовки: 

Змістових модулів – 2 1-й 1-й 

Індивідуальне науково-

дослідне завдання 

___________ 

                                          

(назва) 

Семестр 

Загальна кількість годин 

– 90 

2-й 2-й 

Лекції 

Тижневих годин для 

денної форми навчання: 

аудиторних – 3 

самостійної роботи 

студента – 6 

Освітньо-кваліфікаційний 

рівень: 

магістр 

 

30 год. 12 год. 

Практичні, семінарські 

  

Лабораторні 

  

Самостійна робота 

60 год. 78 год.  

Індивідуальні завдання:  

 

Вид контролю: залік 

 

Примітка. 

Співвідношення кількості годин аудиторних занять до самостійної і індивідуальної роботи 

становить: 

для денної форми навчання – 30/60 

для заочної форми навчання – 12/78 
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2. Мета та завдання навчальної дисципліни: 

 

Мета: формування у магістрів цільного уявлення про традиційний господарсько-

матеріальний комплекс українців Карпат у XIX – на початку XXI ст., його розвиток 

упродовж зазначеного періоду та вплив  на зміну загального соціально-економічного 

становища, традиційну духовну.  

Основні завдання: 

– осмислення студентами сутності і значення господарсько-матеріального комплексу 

у життєдіяльності етносу; 

– досягнення розуміння студентами загальнонаціональних рис, регіональних 

особливостей і локальної специфіки у сфері виробничо-господарського та матеріального 

комплексів, залежності їхнього рівня розвитку і загального стану від різних чинників – 

природно-географічних, соціально-побутових, міжетнічних зав’язків тощо.; 

– формування умінь проведення самостійних народознавчих наукових досліджень у 

сфері традиційно-побутової культури народу. розкрити основні наукові концепції стосовно 

джерел, часу виникнення та етапів розвитку різних об’єктів традиційно-побутової культури; 

Студенти повинні навчитися критично опрацьовувати рекомендовані джерела та 

літературу, аналізувати фактологічний матеріал, виявити вміння робити його порівняння та 

аналіз, показати розуміння загальних тенденцій розвитку традиційно-побутової культури 

українців. 

Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні: 

критично аналізувати запропоновані на обговорення ідеї і концепціїі, що стосуються 

історичного минулого різних ділянок традиційної культури, знати основні чинники, які 

впливали на еволюцію народної культури, найважливіші винаходи автохтонів Карпат, 

зокрема у господарській діяльності та матеріальній культурі, їхнє місце і значення у 

загальноєвропейській традиційній культурі, основні віхи покращення щоденного життя та їх 

вплив на духовні скарби народу, вміти критично опрацьовувати рекомендовані джерела та 

літературу, фактологічний матеріал; визначати та аналізувати розвиток традиційно-

побутової культури, виявляти архаїзми і пережитки у сфері культури сучасних українців 

Карпатського регіону. Найвище буде поціновуватися не безпосереднє відтворення тексту 

лекції, а самостійне опрацювання відповідної наукової літератури, вміння доказово 

обстоювати свою позицію. 

Зміст понять: головні й допоміжні заняття, землеробські знаряддя праці (плуг, 

борона, мотика тощо), види домашньої худоби, системи скотарства, домашні ремесла і 

промисли, упряж тяглових тварин, сани, колісний транспорт, житло, їжа, одяг, 

загальноукраїнські риси, регіональні карпатські особливості, локальна етнографічна 

специфіка, етнокультурні зв’язки. 

 

У результаті успішного проходження курсу студент(ка) набуде:  

 

Загальні компетентності: 

ЗК-3. Здатність оцінювати та забезпечувати якість виконуваних робіт. 

ЗК-5. Здатність виявляти, ставити та вирішувати проблеми. 

ЗК-6. Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел. 

Спеціальні (фахові) компетентності 

ФК-2. Здатність орієнтуватися в інформаційному просторі, використовувати відкриті 

ресурси, інформаційно-комунікаційні та цифрові технології, оперувати ними в професійній 

діяльності. 

ФК-8. Здатність до збору, інтерпретації та застосування даних у сфері історії й 

археології із використанням методів наукової діяльності до формування суджень, що 

враховують соціальні, наукові та етичні аспекти. 

Програмні результати навчання: 
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ПРН-3. Критично оцінювати достовірність та надійність інформаційних джерел, 

дотримуватися юридичних і етичних вимог щодо використання інформаційно-

комунікаційних та цифрових технологій у перебігу історичних й археологічних досліджень. 

ПРН-9. Планувати та організовувати освітній процес у початковій школі, позаурочні й 

позашкільні заняття та заходи, використовуючи різні організаційні форми навчання та типи 

занять, із дотриманням принципу науковості та вимог нормативних документів початкової 

школи. 

ПРН-11. Збирати, інтерпретувати та застосовувати дані у сфері історії й археології із 

використанням методів наукової діяльності. 

 

3. Програма навчальної дисципліни:  

 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 1.  

ТРАДИЦІЙНІ ГОСПОДАРСЬКІ ЗАНЯТТЯ УКРАЇНЦІВ КАРПАТ 

 

Тема 1. Наукові здобутки на ниві народознавства з дослідження господарських 

занять і матеріальної культур українців Карпат.  

Об’єкт і предмет навчального курсу. Етнографічні групи українців Карпат та межі їх 

проживання. Етнографічні матеріали – важливе джерело народознавчих знань: формування 

та початкові етапи розвитку етнографічних знань про українців Карпат (кінець XVIII – 

початок XX ст.): Бальтазар Гакет, Ігнаци Любич-Червінський, Ян Чаплович,  Павел-Йозеф 

Шафарик, Іван Вагилевич, Яків Головацький, Вінцентій Поль, Оскар Кольберг, Олексій 

Торонський, Іван Франко, Володимир Гнатюк, Володимир Шухевич, Михайло Зубрицький 

та ін. “Материяли до українсько-руської етнольоґії”, “Етноґрафічний збірникї”. Перша 

комплексна (етнографічно-антропологічна) карпатська експедиція. Ян Фальковський, Василь 

Пашницький, Володимир Кобільник.  

Збір етнографічних матеріалів у радянську добу та за період незалежної України. 

“Регіональний історико-етнографічний атлас України, Білорусії і Молдавії”. Науково-

пошукова робота в період підготовки та публікації серії колективних історико-етнографічних 

досліджень: “Бойківщина” (Київ, 1983), “Гуцульщина” (Київ, 1987), “Народна архітектура 

Українських Карпат XV–XX ст.” (Київ, 1987), “Украинские Карпаты: Культура” (Київ, 1989) 

та ін. “Етнографічний образ сучасної України. Корпус експедиційних фольклорно-

етнографічних матеріалів” (2016–2021, т. 1–10). Публікації етнографічних матеріалів на 

сторінках журналів “Народна творчість та етнографія”, “Народознавчі зошити”, “Берегиня”, 

“Міфологія і фольклор” та ін. 

Етнологічні здобутки знавців господарських занять і традиційної матеріальної 

культури українців Карпат: етнологічні студії господарських занять і матеріальної культури 

українців Карпат початку – 80-х років XX ст.; етнологічні дослідження господарських занять 

і матеріальної культури українців Карпат у добу незалежності. Федір Вовк, Михайло 

Грушевський та Іван Франко й етнологія. Етнологія Карпат у дослідженнях науковців ІМФЕ 

ім. М. Т. Рильського АН УРСР (Григорій Стельмах, Володимир Горленко, Ярослав 

Прилипко). Карпатознавчі дослідження співробітників Державного музею етнографії і 

художнього промислу АН УРСР та інших установ (Катерина Матейко, Антон Будзан, Любов 

Суха, Юрій Гошко, Ірина Карпинець, Петро Арсенич, Павло Федака, Мар’ян Мандибура, 
Таїсія Гонтар, Ганна Горинь, Степан Павлюк, Михайло Глушко та ін.). Колективні 

етнологічні дослідження: “Бойківщина: Історико-етнографічне дослідження” (К.: Наук. 

думка, 1983. 304 с.; “Гуцульщина: Історико-етнографічне дослідження” (К.: Наук. думка, 

1987. 471 с.), “Украинские Карпаты. Культура” (К.: Наук. думка, 1989. 199 с.), “Лемківщина: 

Історико-етнографічне дослідження” (Львів: Ін-т народозн. НАН України, 1999. Т. 1: 

Матеріальна культура. 360 с.; 2002. Т. 2: Духовна культура. 417 с.). Знакові індивідуальні 

народознавчі праці Георгія Кожолянка (Кожолянко Г. Етнографія Буковини: У 3-х т. 

Чернівці: Золоті литаври, 1999. Т. 1. 378 с.; 2001. Т. 2. 418 с.; 2004. Т. 3. 386 с.) та Михайло 



6 

Тиводар (Тиводар М. Закарпаття: Народознавчі роздуми. Ужгород: Карпати, 1995. 205 с.; 

Його ж. Етнографія Закарпаття: Історико-етнографічний нарис. Ужгород: Ґражда, 2011. 

412 с.). 

 

Тема 2. Традиційне землеробство українців Карпат.  

Землеробсько-скотарський і скотарсько-землеробський типи господарства. Рільництво 

і городництво. Зернові (жито, ячмінь, овес, пшениця, просо, кукурудза), бобові (біб, горох, 

сочевиця) і технічні (льон, коноплі) культурні рослини. Поширення картоплі. Види 

городництва. Городні культури. Системи традиційного землеробства (вирубно-вогнева, 

двопільна).  

Орні (плуг) та ручні (мотика, сапа, заступ) знаряддя обробітку ґрунту. Найдавніші 

відомості про карпатський плуг. Конструкція традиційного і модерного карпатських плугів. 

Заводські плуги. Типи і конструкція борін. Коток.  

Сівба і догляд рослин. Підготовка до сівби. Терміни сівби. Техніки сівби. 

Боронування засіяного поля. Способи боротьби із бур’янами. Способи захисту злакових і 

технічних культур від птахів.  

Жнива та первинна обробка зернових культур. Початок жнив. Традиційні звичаї та 

обряди. Косовиця злакових культур у так званий “вал” на стерню та “під стінку”. Типи серпа. 

Типи коси та їх конструкція. Грабки. Снопи: в’язання, складання. Граблі. Обжинки: 

обрядово-звичаєвий аспект. Збір технічних культур. Транспортування збіжжя. Молотьба. 

Технічні засоби первинної обробки злакових культур. Первинна обробка льону і конопель. 

Олійниця.    

 

Тема 3. Традиційне скотарство українців Карпат.  

Умови розведення, видова структура та основні породи домашніх тварин. Історичні 

відомості про скотарство в українських Карпатах. Природно-географічні умови скотарства. 

Структура поголів’я домашньої худоби в українців Карпат наприкінці XIX – на початку 

XX ст. Породи овець. Породи великої рогатої худоби. Породи свиней. Породи карпатського 

коня.    

Організаційні форми пастівницького господарства. Зимовий і літній періоди 

утримання домашньої худоби. “Календарні межі” пастівницького сезону. Звичаї й обряди 

початку випасу худоби. Формування пастівницьких спілок. Завершення весняного випасу і 

початок літнього. Форми літнього випасу домашньої худоби.  

Матеріальне забезпечення полонинського господарства. Влаштування стоїща. 

“Салаш”. Житлові і господарські споруди на полонині. Споруди “легких конструкцій”. 

Півдашковий (однодашковий) курінь, “застайки”, “колибки”. Мобільні (пересувні, переносні 

та перевізні) варіанти примітивних споруд. Тимчасові опалювані житла. Тимчасові 

опалювані житла на зразок землянки (“зимуйка”, “зимлянка”, “димлянка”). Різноманітні 

господарські споруди. Непереносні кошари. “Воринянки”. Переносні кошари. “Дахи”, 

“корівники”, “шопи”, “волової”. Полонинський посуд і начиння. Харчування й одяг пастухів.  

Колектив пастухів, їх обов’язки, оплата праці та розпорядок робочого дня. 

Пастівницькі об’єднання власників худоби та колективи пастухів. Кількість вівчарів. “Ватаг” 

(“ватажок”, “бача”). Обов’язки ватага. Обов’язки помічника керівника колективу пастухів 

(старшого вівчаря). Обов’язки рядових пастухів. Доглядачі ВРХ, коней. Традиції і способи 

найму пастухів. Розрахунок із пастухами. Розпорядок трудового дня колективу пастухів.   

Виготовлення молочних продуктів. Види молочної продукції. Посуд і кухонне 

начиння. Транспортування молочних продуктів з полонини. “Бербениця”.     

 

Тема 4. Традиційне мисливство українців Карпат у XIX – пер. пол. XX ст. 

Характер карпатського мисливства. Об’єкти полювання. Активна форма та активні 

способи полювання українців Карпат: переслідування, облава, засада, вистежування, 

підманювання. Засоби активного полювання: “манка”, “вабик”, “рогатина”, рушниці.  
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Пасивна форма полювання. Архаїчні моделі мисливських засобів і пристроїв 

пасивного мисливства українців Карпат у ХIХ – першій половині XX ст. (“пастки-ями”, 

“вовчі доли”, “теліші”, “западниці”, “слопи”, “слопці”, “зазуби”, “ступиця” тощо). Сильця. 

“Капкани” саморобного (ковальського) і фабричного виробництва. Способи приманювання 

звірів.  

Звичаї, забобони та вірування мисливців Українських Карпат. Рушниця в обрядах, 

віруваннях і забобонах. Визначальні дні обрядодій мисливців (Воздвиження Чесного Хреста, 

Головосіки, Перший Святий вечір, Різдво, Великдень та ін.). Традиційні замовляння 

мисливців Східних Карпат.  

 

Тема 5. Традиційне рибальство українців Карпат і Прикарпаття.  

Рибальство – традиційне допоміжне заняття українських горян та населення низинних 

районів Прикарпаття. Стан дослідження цього виду заняття (Ф. Вовк, І. Франко, В. Шухевич, 

Я. Фальковський, Володимир Кобільник, Микола Лицур, Михайло Глушко).  

Водна система, іхтіологічні запаси та правові основи рибальства. Характер 

карпатських рік та його вплив на заняття місцевим рибальством. Типи човнів у 

прикарпатській зоні. Іхтіологічні запаси. Лосось дунайський. Феодальні повинності, що 

стосуються карпатського рибальства. Індивідуальне і промислове рибальство. Концесії на 

заняття рибальством на ріка Карпат і Прикарпаття.   

Традиційні засоби і способи ловлі риби. Вилов риби руками. Рибальство за 

допомогою предметів побуту, господарських знарядь праці (сечовий міхур забитої свійської 

свині, молоток, сокира, решето та ін.). Вилов риби за допомогою отрути природного 

походження. Снасті індивідуального користування: “вудка” (“вудочка”, “в’єнтка”), металеві 

ості, рухома пастка “підсак” (“сак”, “сакуля”, “сачок”), “павук” (“підхватка”, “підклад”, 

“підсака”), “ставки”, “ятер” конусоподібної форми, “верша” (“кіш”, “ліска”, “рошото”) та ін. 

Ловля риби гуртом (“гонити вир”). Колективний вилов риби за допомогою сітчастих снастей 

(дво- і тристінки – “сіті” (“сіти”), сітчастого “волока” – “волочка”).  

 

Тема 6. Традиції лісосплаву на ріках Східних Карпат. 

Правові та організаційні основи карпатського лісосплаву. Лісосплавні споруди в 

Українських Карпатах: водозбірники, решітки, колодовиловлювачі. Види сплаву лісу: 

врозсип і в плотах. Сплав деревини врозсип. Екологічні й економічні недоліки застосування 

цього лісосплаву. Технологія формування плотів на карпатських ріках. Режим і масштаби 

сплаву лісу в Українських Карпатах у другій половині XIX – на початку XX ст. Маршрути 

сплаву лісу.  

 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 2.  

ТРАДИЦІЙНА МАТЕРІАЛЬНА КУЛЬТУРА УКРАЇНЦІВ СХІДНИХ КАРПАТ 

 

Тема 7. Сухопутний гужовий транспорт українців Карпат. 

Види сухопутного гужового транспорту. Спорядження карпатського вершника і коня. 

Карпатське дерев’яне сідло-“кульбака” (“тарниця”) – пережиток вершництва давніх 

історичних епох. Підклад.  

Традиційні волокуші українців Карпат (гілляки, ґринджоли, волоки, підволоки, Л-

подібні, бендюги та ін.). Санний транспорт українців Карпат. Типи звичайних господарських 

саней, межі їх поширення. Конструкція ходу і кузова східноєвропейського та 

центральноєвропейського типів санного транспорту. Виїзний полозковий транспорт 

(“залубиці”, “залубні”). Вантажні сани – лісовози (“полусанки”).  

Колісний транспорт українців Карпат. Одноосьові і двоосьові колісні засоби 

пересування. Конструкція ходу традиційного українського і західноєвропейського воза. 

Кузов колісних засобів пересування.   
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Тяглові тварини і традиційна упряж робочої худоби. Види робочої худоби. Віл – 

традиційна тяглова сила українців Карпат. Способи запрягу вола. Способи запрягу коня. 

Типи волових тяглових засобів (“війя”, “війце”, “оглоблі”, “двойло” тощо). “Рудо” і “руд”. 

“Дишель” – скеровуючий і гальмівний пристрій, шляхи його поширення в українців Карпат. 

Традиційна волова упряж у XIX–XX ст. Традиційні типи парного ярма. Кінська збруя. 

Основні компоненти упряжі коня як тяглової тварини.  

 

Тема 8. Поселення і традиційне житло українців Східних Карпат. 

Типи і форми сільських поселень. Соціально-економічних різновиди (типи) сільських 

поселень. Центр села. Церква. Будинок громадського правління. Початкова школа. Хата-

читальня. Корчма. Кузня. Млин. Залізничні станції, поштові відділення, телеграф. Присілок. 

Причини виникнення присілків у Карпатах у XIX – на початку XX ст. Форми сільських 

поселень: безсистемна (безсистемно розсіяна, безсистемно скупчена), ланцюгова, рядова, 

комбінована, вулична    

Традиційна селянська садиба. “Селянська садиба”: двір, присадибна ділянка. Складові 

двору: житловий будинок, господарські споруди. Основні типи забудови дворів: вільний, 

замкнутий і зімкнутий. Варіанти вільної забудови двору. Варіанти замкнутого двору. Ґражда. 

Варіанти зімкнутого двору. “Хижа під одним побоєм” (“хата під одним побоєм”, “хата під 

одним покриттям”, “довга хата”).  

Народне житло українців Карпат. Будівельний матеріал. Горизонтальне планування 

житла. Однокамерне помешкання (“бурдей”, “зимуйка”, “зимлянка”, “димлянка”). 

Двокамерне житло. Типи трикамерного житла. Чотирикамерний тип планування житла. 

П’ятикамерний тип планування житла. Традиційні технології зведення дерев’яного житла. 

Фундамент. Підвалини. Стіни. Внутрішня організація інтер’єру народного житла українців 

Карпат. Розподіл інтер’єрної площі: кухонна зона; святкова зона; зона праці; зона 

відпочинку. Системи опалювання житла. Відкрите вогнище. Напівзакрите вогнище. 

Традиційна українська піч. Груба.  

Господарські будівлі українців Карпат. Комора. Стодола. Оборіг. Односезонні ями 

(“кіпці”, “ями”), “пивниці” (“склепи” тощо). Притули. 

 

Тема 9. Традиційне харчування українців Карпат. 

Повсякденна їжа. Види харчових продуктів. Злакові і бобові культури у харчовому 

раціоні бойків, лемків і гуцулів. Хліб: прісний і вчинений. Інші види хлібних виробів: 

галушки, “палянички”, “варениці”, “вертути”, “горохвяники”, “кльоцки”, “пундики”, млинці 

(“блинці”, “налисники”, “завиваники”), вареники, “буляники” (“бульбляники”, “бурішники”, 

“ріпляники”) тощо. Місце каші у системі харчування українців Карпат. Види каші. Рідкі 

страви із круп (куліш), кашо- і юшкоподібні мучні страви: кисіль (жур), чир, мамалига. 

Овочеві страви. Види борщу. Капусняк. Супи. Голубці. Страви із картоплі. М’ясні продукти: 

свинина, баранина, .яловичина, м’ясо птиці – курей, гусей і качок. М’ясні страви: ковбаса, 

кров’янка, сальтисон (“кендюх”), холодець (“холодне”, “студинень”, “драглі” тощо). 

Молочні страви. Рибні страви. Напої.   

Обрядові та святкові страви. Страви календарно-побутової обрядовості (кутя, 

“карачун”, узвар, паска, писанки, крашанки, “жиляники”, “малай”). Страви сімейної 

обрядовості (“бабина каша”, коровай, калач, “гуски”, коливо).  

Режим та етикет харчування. Терміни сніданку, обіду і вечері. Полудень і підвечірок. 

Основні харчові заборони.  

 

Тема 10. Традиційний одяг українців Карпат. 

Складові одягового комплексу. Натільний одяг. Тунікоподібна сорочка – релікт 

давнього натільного одягу. Інші типи чоловічої і жіночої сорочки українців Карпат. 

Поясний одяг. Жіночий поясний одяг (запаска, обгортка, “опинкою”, “фота”, 

спідниця, “мальованками”, “кабат”, “фартух” тощо). Чоловічий поясний одяг. Штани – 
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“гачі”, “гаші”, “холошні”, “ногавиці”, “порти”, “сподні”, “штани”. Типи штанів за матеріалом 

пошиття. Святкові штани. Пояс – бойківський, гуцульський, буковинський.  

Традиційний верхній одяг. Нагрудно-плечовий одяг. Короткі безрукавки: “киптарь”, 

“кіптарь”, “бунда”, “камізелька”, “кожушина”, “сочаванка”, “кожух”, “мунтяник”, 

“мінтяник”, “гуцуляк”, “цурканка”, “п’єктар”, “п’єлктар”, “бунди”, “нагрудники”, 

“кожушанк”. Короткої хутряної безрукавки з однієї овечої шкіри. Нагрудний жіночий і 

чоловічий одяг із сукна та інших видів тканин. Весняно-літній і зимовий традиційний 

верхній плечовий одяг. “Губа” (“губаня”). “Гуня”. “Контуш”. “Манта”. “Сардак”. “Сіряк”. 

“Чуга” (“чуганя”). Куртка. Кожух.          

Традиційне і новітнє взуття. Постоли, їх типи і технологія виготовлення. Карпатські 

чоботи і черевики. “Дерев’яники”. 

 

4. Структура навчальної дисципліни: 

Назви змістових 

модулів і тем 

Кількість годин 

денна форма Заочна форма 

усього  у тому числі усього  у тому числі 

л п лаб інд с.р. л п лаб інд с.р

. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Модуль 1 

Змістовий модуль 1. ТРАДИЦІЙНІ ГОСПОДАРСЬКІ ЗАНЯТТЯ  

УКРАЇНЦІВ КАРПАТ  

Тема 1. Наукові 

здобутки на ниві 

народознавства з 

дослідження госпо-

дарських занять і 

матеріальної культу- 

ри українців Карпат  

12 4 - - - 8 12 2    10 

Тема 2. Традиційне 

землеробство 

українців Карпат 

12 4 - - - 8 12 2    10 

Тема 3. Традиційне 

скотарство українців 

Карпат 

6 2 - - - 4 6 2    4 

Тема 4. Традиційне 

мисливство українців 

Карпат у XIX – пер- 

шій половині XX ст.  

6 2 - - - 4 6     6 

Тема 5. Традиційне 

рибальство українців 

Карпат і 

Прикарпаття  

6 2 - - - 4 6     6 

Тема 6. Традиції 

лісосплаву на ріках 

Східних Карпат 

6 2    4 6     6 

Разом за змістовим 

модулем 1 

48 16 - - - 32 48 6    42 

Змістовий модуль 2. ТРАДИЦІЙНА МАТЕРІАЛЬНА КУЛЬТУРА 

УКРАЇНЦІВ СХІДНИХ КАРПАТ 
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Тема 7. Сухопутний 

гужовий транспорт 

українців Карпат  

6 2 - - - 4 6     6 

Тема 8. Поселення і 

традиційне житло 

українців Східних 

Карпат 

12 4 - - - 8 12 2    10 

Тема 9. Традиційне 

харчування українців 

Карпат 

12 4 - - - 8 12 2    10 

Тема 10. 

Традиційний одяг 

українців Карпат 

12 4 - - - 8 12 2    10 

Разом за змістовим 

модулем 2 

42 14 - - - 28 42 6    36 

Усього годин 90 30 - - - 60 90 12    78 

 

5. Теми лекційних занять: 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

годин 

1.  Тема 1. Наукові здобутки на ниві народознавства з дослідження 

господарських занять і матеріальної культури українців Карпат  

2 

2.  Тема 2. Традиційне землеробство українців Карпат  4 

3.  Тема 3. Традиційне скотарство українців Карпат 4 

4.  Тема 4. Традиційне мисливство українців Карпат у XIX – пер- шій 

половині XX ст.  

2 

5.  Тема 5. Традиційне рибальство українців Карпат і Прикарпаття  2 

6.  Тема 6. Традиції лісосплаву на ріках Східних Карпат  2 

7.  Тема 7. Сухопутний гужовий транспорт українців Карпат  2 

8.  Тема 8. Поселення і традиційне житло українців Східних Карпат  4 

9.  Тема 9. Традиційне харчування українців Карпат  4 

10.  Тема 10. Традиційний одяг українців Карпат  4 

 Усього годин 30 

 

6. Теми семінарських занять: 

Семінарські заняття за планом не передбачені. 

 

7. Самостійна  робота: 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

годин 

1 Тема 1. . Наукові здобутки на ниві народознавства з дослідження 

господарських занять і матеріальної культури українців Карпат  

8 

2 Тема 2. Традиційне землеробство українців Карпат 8 

 Тема 3. Традиційне скотарство українців Карпат  4 

 Тема 4. Традиційне мисливство українців Карпат у XIX – пер- шій 

половині XX ст.  

4 

 Тема 5. Традиційне рибальство українців Карпат і Прикарпаття  4 

 Тема 6. Традиції лісосплаву на ріках Східних Карпат  4 

 Тема 7. Сухопутний гужовий транспорт українців Карпат  4 

 Тема 8. Поселення і традиційне житло українців Східних Карпат  8 

 Тема 9. Традиційне харчування українців Карпат  8 
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 Тема 10. Традиційний одяг українців Карпат   8 

 Всього годин 60 

 

8. Індивідуальні навчально-дослідні завдання: 

 

1. Етнографічні групи українців Карпат та межі їх проживання. 

2. Формування та початкові етапи розвитку етнографічних знань про українців Карпат 

(кінець XVIII – початок XX ст.);  

3. Збір етнографічних матеріалів у  радянську добу та за період незалежної України.  

4. Етнологічні студії господарських занять і матеріальної культури українців Карпат 

початку – 80-х років XX ст.  

5. Етнологічні дослідження господарських занять і матеріальної культури українців 

Карпат у добу незалежності. 

6. Рільництво і городництво в українців Карпат. Системи землеробства. 

7. Карпатські орні та ручні знаряддя обробітку ґрунту. 

8. Вирубно-вогнева (підсічно-вогнева) система обробітку ґрунту. 

9. Конструкція традиційного та новітніх плугів українців Карпат. 

10. Сівба і догляд рослин в українців Карпат. 

11. Жнива та первинна обробка зернових культур у Східних Карпатах.  

12. Умови розведення, видова структура та основні породи домашніх тварин в 

українців Карпат. 

13. Організаційні форми пастівницького господарства у Східних Карпатах.  

14. Вільний випас – найдавніша форма випасу худоби.  

15. Головні види скотарських систем.  

16. Скотарсько-землеробський характер господарства гуцулів.  

17. Етапи пастівницького сезону в українців Карпат у XIX – на початку XX ст. 

18. Організаційні форм випасу худоби в українців Карпат у XIX – на початку XX с. 

19. Матеріальне забезпечення полонинського господарства в українців Карпат.  

20. Колектив карпатських пастухів, їх обов’язки, оплата праці та розпорядок робочого 

дня. 

21. Традиції виготовлення молочних продуктів у Східних Карпатах. 

22. Активна форма та активні способи полювання українців Карпат. 

23. Пасивна форма полювання. Традиційні пастки українських горян-мисливців, їх 

конструкція та форма. 

24. “Снігоступи” – архаїчний засіб пішого пересування українських мисливців.  

25. Пережитки первісного мисливства у культурі і побуті українців Карпат XIX–

XX ст.  

26. Звичаї, забобони та вірування мисливців Східних Карпат.  

27. Стан дослідження рибальства в українців Карпат.  

28. Водна система, іхтіологічні запаси та правові основи рибальства в українців 

Карпат.  

29. Традиційні засоби і способи ловлі риби у Східних Карпатах і на Прикарпатті. 

30. Вилов риби руками – архаїчний пережиток традиційно-побутової культурі 

українців Карпат XIX–XX ст.  

31. Архаїчні види рибальських снастей із лози.  

32. Рибальські снасті індивідуального і колективного користування.  

33. Рухомі снасті, їх форма і конструкція.  

34. Види водних засобів пересування рибалок 

35. Правові та організаційні основи карпатського лісосплаву. 

36. Лісосплавні споруди в Українських Карпатах.  

37. Види сплаву лісу. Технологія формування плотів на карпатських ріках. 
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38. Режим і масштаби сплаву лісу в Українських Карпатах у другій половині XIX – на 

початку XX ст. 

39. Головні складові спорядження коня як верхової тварини. 

40. Гуцульська “тарниця” – давнє за походженням вершницьке спорядження. 

41. Характерні риси конструкції ходу первісних гужових волокуш-саней.  

42. Сани східноєвропейського типу. 

43. Сани центральноєвропейського типу.  

44. Спільне і відмінне у конструкції ходу санного транспорту різних типів.  

45. Технічні досягнення у ділянці зимового транспорту XIX–XX ст.  

46. Характерні риси ходової частини карпатського і прикарпатських возів 

47. Традиційний український віз, його типові ознаки і риси.  

48. Іноетнічні елементи конструкції колісного транспорту українців Карпат XIX–

XX ст. 

49. Види запрягу вола.  

50.Види запрягу коня як тяглової сили.  

51. Типи парного нашийного ярма в українців Карпат.  

52.  Типи хомута.  

53. Типи карпатських сільських поселень. 

54. Форми карпатських сільських поселень. 

55.  Традиційна селянська садиба українців Карпат. 

56. Найдавніші типи житла українців Карпат.  

57. Типи тимчасового житла українці Карпат XIX–XX ст.  

58. Форма і конструкція найпримітивніших тимчасових жител.  

59. Варіанти мобільних тимчасових житлових споруд. 

60. Багатогранні тимчасові наземні житла українців Карпат. 

61. Система опалення тимчасових житлових споруд. 

62. Типи стаціонарного однокамерного житла в українських Карпатах.   

63. Двокамерне житло.  

64. Трикамерне житло. 

65. Чотирикамерне житло  

66.  Вертикальний розвиток сільського житла у Східних Карпатах. 

67. Відкрите вогнище – опалювальний прилад тимчасового житла. 

68. “Кабиця” – пережиток напівзакритого вогнища у стаціонарному наземному житлі 

українців Карпат.  

69. Вариста піч – традиційний опалювальний прилад українського помешкання 

Східних Карпат.  

70. Сучасна система опалення карпатського житла.  
71. . Господарські будівлі українців Карпат. 

72. Головні зернові культури українців Карпат.  

73. Традиційні і нові продукти рослинного походження українців Карпат у XVIII–

XX ст. 

74. Архаїчні способи переробки м’ясних продуктів у гуцулів.  

75. Ручні засоби переробки продуктів рослинного походження українців.  

76. Каша – попередниця хліба.  

77. Каша – атрибут традиційної сімейної та календарної обрядовості українців Карпат.  

78. Види хліба та хлібних виробів в українців Карпат. 

79. Технологія приготування і випікання прісного хліба.  

80. Особливості технології приготування і випікання вчиненого хліба. 

81. . Повсякденна їжа українців Карпат. 

82. Святкові страви українців Карпат. 

83. Обрядові страви українців Карпат. 

84. Режим та етикет харчування українців Карпат.  
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85. Основні харчові заборони в українців Карпат.  

86. . Натільний одяг українців Карпат і Прикарпаття. 

87. Поясний одяг українців Карпат і Прикарпаття. 

88. Традиційний верхній одяг українців Карпат і Прикарпаття. 

89. Традиційне і новітнє взуття українців Карпат і Прикарпаття.     

 

9. Методи навчання: 

У процесі вивчення дисципліни «Історія народної культури українців» 

використовуються такіі методи навчання: 

Пояснювально-ілюстративний метод. Студенти здобувають знання, слухаючи 

розповідь, лекцію, з навчальної або методичної літератури, через екранний посібник у 

"готовому" вигляді. Сприймаючи й осмислюючи факти, оцінки, висновки, вони залишаються 

в межах репродуктивного (відтворювального) мислення. Такий метод якнайширше 

застосовують для передавання значного масиву інформації. Його можна використовувати 

для викладення й засвоєння фактів, підходів, оцінок, висновків. 

Репродуктивний метод. Ідеться про застосування вивченого на основі зразка або 

правила. Діяльність тих, кого навчають, є алгоритмічною, тобто відповідає інструкціям, 

розпорядженням, правилам - в аналогічних до представленого зразка ситуаціях. 

Метод проблемного викладення. Використовуючи будь-які джерела й засоби, педагог, 

перш ніж викладати матеріал, ставить проблему, формулює пізнавальне завдання, а потім, 

розкриваючи систему доведень, порівнюючи погляди, різні підходи, показує спосіб 

розв'язання поставленого завдання. Студенти стають ніби свідками і співучасниками 

наукового пошуку. 

Частково-пошуковий, або евристичний метод. Його суть - в організації активного 

пошуку розв'язання висунутих педагогом (чи самостійно сформульованих) пізнавальних 

завдань або під керівництвом педагога, або на основі евристичних програм і вказівок. Процес 

мислення набуває продуктивного характеру, але його поетапно скеровує й контролює 

педагог або самі студенти на основі роботи над програмами (зокрема й комп'ютерними) та з 

навчальними посібниками. Такий метод, один з різновидів якого є евристична бесіда, - 

перевірений спосіб активізації мислення, спонукання до пізнання. 

Дослідницький метод. Після аналізу матеріалу, постановки проблем і завдань та 

короткого усного або письмового інструктажу ті, кого навчають, самостійно вивчають 

літературу, джерела, ведуть спостереження й виміри та виконують інші пошукові дії. 

Ініціатива, самостійність, творчий пошук виявляються в дослідницькій діяльності 

найповніше. Методи навчальної роботи безпосередньо переходять у методи, які імітують, а 

іноді й реалізують науковий пошук. 

 

10. Методи контролю: 

 

Лекції: Передбачають систематичний і послідовний виклад навчального матеріалу. 

Відвідування лекцій для студентів є обов’язковим. 

Модульний контроль. Результат роботи студента протягом семестру становить 

максимально 100 балів і складається з таких компонентів: 

 Домашня творча письмова робота (максимально 50 балів), що виконується на одну з 

обраних із запропонованих у списку тем. Обсяг роботи – щонайменше 10 друкованих 

сторінок (без врахування титульної сторінки та списку використаних джерел і 

літератури) Для написання творчої роботи треба залучити щонайменше три праці, 

одна з яких обов’язкова зі списку рекомендованої літератури. Під час викладу 

фактографічного матеріалу обов’язково покликаються на використану літературу і 

джерела. Покликання – підрядкові. Особливо цінується власна думка автора стосовно 

тих явищ та об’єктів культури, які він описує.  
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 Заключне тестування (максимально 50 балів), що проводяться за результатами 

вивчення змістовних модульних частин навчального курсу. 

Якщо за результатами творчої роботи студент отримав менше 21 бал, то він не 

допускається до тестування і вважається таким, що не виконав роботу, яку передбачаються 

навчальним планом на семестр з даної дисципліни. Такий студент має змогу складати залік 

за талоном № 2, але для цього він повинен виконати передбачене кафедрою завдання.  

. 

 

11. Розподіл балів, що присвоюється студентам: 

Оцінювання знань студента здійснюється за 100-бальною шкалою. Максимальна 

кількість балів при оцінюванні знань за успішність становить 100 балів. 

Самостійна творча робота і заключне тестування  Залік 

Самостійна творча робота Тестування  Сума 

50 50 100 

 

Сумарна оцінка виставляється за 100 бальною шкалою (університету, національною 

та ECTS): 

 

Шкала оцінювання: національна та ECTS 

Сума балів за всі 

види навчальної 

діяльності 

Оцінка 

ECTS 

Оцінка за національною шкалою 

для екзамену, курсового 

проекту (роботи), практики 

для заліку 

90–100 А   

 

зараховано 
81-89 В 

  
71-80 С 

61-69 D 
  

51-60 Е  

21-50 FX 
незадовільно з можливістю 

повторного складання 

не зараховано з 

можливістю 

повторного складання 

0-20 F 

незадовільно з обов’язковим 

повторним вивченням 

дисципліни 

не зараховано з 

обов’язковим 

повторним вивченням 

дисципліни 

 

12. Методичне забезпечення: 

 

1. Глушко М. Історія народної культури українців: Навч. посібник. – Вид. 2, доп. – 

Львів: ЛНУ імені Івана Франка, 2018. – 414 с. 

2. Етнографія України: Навч. посібник  / За ред. С. А. Макарчука. – Львів, 2015. – 

518 с. 

3. Українське народознавство: Навч. посібник / За ред.  С. Павлюка. – К.: Знання, 

2006. – 570 с. 

4. Кожолянко Г. Народознавство Буковини: Народна архітектура. Навч. посібник. – 

Чернівці: Рута, 2000. – 112 с. 

5. Кожолянко Г. Народознавство Буковини: Народна їжа українців. Навч. посібник. – 

Чернівці: Рута, 2000. – 104 с.   

 

13. Рекомендована література: 

Базова: 

1. Бойківщина: Історико-етнографічне дослідження. – Київ: Наук. думка, 1983. – 304 с.  
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2. Гуцульщина: Історико-етнографічне дослідження. – Київ: Наук. думка, 1987. – 471 с.  

3. Лемківщина: Історико-етнографічне дослідження. У 2-х т. – Львів: ІН НАН України, 

1999. – Т. 1: Матеріальна культура. – 360 с.  

4.. Глушко М. Генезис тваринного запрягу в Україні (Культурно-історична проблема). – 

Львів: ЛНУ ім. І. Франка, 2003.  

5. Глушко М. С. Шляхи сполучення і транспортні засоби в Українських Карпатах другої 

половини XIX – поч. XX ст. – Київ: Наук. думка, 1993. – 226 с.  

6. Глушко М. Артефакт воза з Тустані та його значення для реконструкції ходу колісного 

транспорту княжої доби // Фортеця: збірник заповідника “Тустань”: на пошану Михайла Рожка. – 

Львів: Камула, 2009. – Кн. 1. – С. 358–365.\ 

7. Глушко М. Види упряжі коня як тяглової сили в Україні та їх генетичні витоки // 

Народознавчі Зошити. – 2002. – № 1–2. – С. 32–40.  

8. Глушко М. Віл у різдвяно-новорічній обрядовості українців: реконструкція первісного 

образу та історичного змісту // Вісник Львівського університету: Серія історична. – Львів, 2000.– 

Вип. 35–36.– С. 399–425. 

9. Глушко М. Системи запрягу коня у традиційний транспорт українського селянства XVI–

XX ст. // Народознавчі Зошити. – 1998. – № 4. – С. 359–373. 

10. Глушко М. Традиційне рибальство українців у басейнах верхньої течії Дністра і Пруту 

// Праці Наукового товариства ім. Шевченка. – Львів, 2020. – Т. LXIII: Економічний збірник. – Т. 3. 

– С. 93–109.  

11. Гонтар Т. О. Народне харчування українців Карпат. – Київ: Наук. думка, 1979. – 138 с.  

12. Горинь Г. Й. Шкіряні промисли західних областей України (друга половина XIX – 

початок XX століття). – Київ: Наук. думка, 1986. – 93 с. 

13. Гошко Ю. Г. Промисли й торгівля в Українських Карпатах XV–XIX ст. – К.: Наук. 

думка, 1991. – 255 с. 

14. Кожолянко Г. Етнографія Буковини. – Чернівці: Золоті литаври, 1999. – Т. 1. – 378 с. 

15. Мандибура М. Д. Полонинське господарство Гуцульщини другої половини XIX – 30-х 

років XX ст. (Історико-етнографічний нарис). – Київ: Наук. думка, 1978. – 191 с. 

16. Матейко К. І. Український народний одяг. – Київ: Наук. думка, 1977. – 223 с.   

17. Народна архітектура Українських Карпат XV–XX ст. – К.: Наук. думка, 1987. – 271 с. 

18. Павлюк С. П. Народна агротехніка українців Карпат другої половини XIX – початку 

XX ст. (Історико-етнографічне дослідження). – Київ: Наук. Думка, 1986. – 171 с.  

19. Павлюк С. П. Традиційне хліборобство України: агротехнічний аспект. – Київ: Наук. 

думка, 1991. – 224 с. 

20. Сілецький Р. Сільське поселення та садиба в Українських Карпатах XIX – початку 

XX ст. – Київ: Наук. думка, 1994. – 140 с.  

21 Сілецький Р. Проблема типології опалювальних пристроїв стародавнього житла в 

Україні (конструктивно-функціональні особливості печі) // Записки Наукового товариства ім. 

Шевченка. – Львів, 2001.– Т. 242.– С. 230–247. 

22. Станкевич М. Українське художнє дерево XVI–XX ст. – Львів, 2002. – 479 с.  

23. Радович Р. Народна архітектура Старосамбірщини XIX – першої половини XX ст. 

(житлово-господарський комплекс), – Київ: Вид. Олег Філюк, 2015. – 352 с. 

24. Радович Р. “Хата в хаті”, або житло з дахом на пристінних стовпах // Вісник 

Львівського університету: Серія історична. – Львів, 2003. – Вип. 38. – С. 705–726. 

25. Тиводар М. Етнографія Закарпаття: Історико-етнографічне дослідження. – Ужгород: 

Ґражда, 2011. – 412 с. 

26. Тиводар М. Традиційне скотарство Українських Карпат другої половини XIX – першої 

половини XX ст. (Історико-етнологічне дослідження). – Ужгород: Карпати, 1994. – 559 с. 

27. Український народний одяг XVII – початку XIX ст. в акварелях Ю. Глоговського / [авт.-

упоряд. Д. П. Крвавич, Г. Г. Стельмащук]. – Київ: Наук. думка, 1988. – 270 с.  

28. Українці: Історико-етнографічна монографія у двох книгах / За наук. ред. 

А. Пономарьова. – Опішне: Українське Народознавство, 1999. – Кн. 1. – 527 с.; Кн. 2. – 541 с. 
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29. Федака П. М. Народне житло українців Закарпаття XVIII–XX століть. – Ужгород: 

Ґражда, 2005. – 351 с.  

30. Moszyński K. Kultura ludowa Słowian. – Kraków, 1929. – Cz. 1. – Kultura materjalna. – 

710 s. 

14. Інформаційні ресурси: 

 

www.litopys.org.ua 

www.histoty.org.ua 

www.uht.org.ua 

www.history.com.ua 
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